

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Jueves 14 de Julio de 1910

NÚM. 202.

EQUIVOCACIONES Á GRANEL

Continuemos hoy nuestra interrumpida tarea y á modo de preámbulo cortemos de nuestro colega alicantino «El Popular» las siguientes líneas que aparecen en su sección «Desde Orihuela».

—¿Porqué será?

He ahí la pregunta que el vulgo malicioso y descreído se hace ante la insistencia de «El Diario», periódico oficioso de los demócratas, en negarse á publicar los nombres de los ciudadanos que con su firma autorizaron el famoso y *nunca visto* mensaje anticlerical.

¿Qué gato hay encerrado en todo esto?

«EL ECO DE ORIHUELA, mordiéndole á sabor en carne viva, pide cortesmente que salgan á luz las famosas quinientas firmas.

Y los quinientos nombres no salen.

Ni saldrán.

¡Dios de Israel! ¿Porqué firmaron los demócratas oriolanos á cencerros tapados un mensaje anticlerical?

Bromitas aparte. Creo que en Orihuela sobran demócratas para reunir quinientos con valor cívico bastante y que ejecuten sus actos políticos con conocimiento pleno.

Aquí lo que sucede, por lo que se deja traslucir, es que «El Diario» se ha metido más hondo de lo que convenía, hizo público el fracaso de las quinientas y ahora queriéndose sincerar ha concluido por colarse inocentemente en la ratonera que le puso el órgano de los conservadores.

Resultado: Que nos hemos enterado, sin pretender, del fracaso del mensaje y que en ese mensaje han puesto su firma algunos timoratos que ahora, ante los requerimientos

maquiavélicos de EL ECO DE ORIHUELA, andan tirándoles de la chaqueta á los redactores de «El Diario» para que no hagan públicos los nombres y se entere el P. Juan.

Otra suposición: Tal vez los jefes del partido hayan impuesto el silencio en eso del mensaje, porque peor es meneallo.

Otra: Puede ser también que el tal documento solo haya existido en la imaginación de los redactores de «El Diario».

Sumando de arriba á bajo y de bajo á arriba no se obtiene más resultado que el siguiente:

«El partido ha quedado en ridículo».—Corresponsal.

Y es que en ese asunto, se ha partido de una ficción, y como

todo lo que se edifica sobre falsos cimientos, se derrumba al más leve sacudimiento.

La vara, ese supremo argumento que abarrota de papeletas las urnas electorales, se creyó había de servir también para doblegar conciencias y desarraigar firmes convicciones.

El intento, fracasó á las primeras de cambio, pero ¿quién dijo miedo?; no podía el iniciador del mensaje, avenirse con la corrida en pelo que se les esperaba, si no publicaba á son de trompeta (leuse «El Diario») que los intelectuales y las fuerzas vivas del país, se habían apresura-

do á facilitarle su tarea y á cooperar en ella.

Pero á pesar de su inmodestia, á pesar de haberse apartado voluntariamente de la realidad, á pesar de fabricarse para sí el papel de supremo director de multitudes, pudo convencerse en sus primeros trabajos de recolección de firmas, que Orihuela, guarda respeto, cariño y veneración á las calumniadas órdenes religiosas blanco de los tiros del actual gobierno, y por eso no podía adherirse á la política de éste, aun cuando fuera á pedirselo quien tantos favores había reci-

16

FOLLETIN DE

de la vida. Más hoy el valor, la audacia, la energía moral que me animaban, han desaparecido.

—Pues entonces—dijo D. Fernando—¿qué tratas de hacer?

—¡Quedarme!—contestó Julio con enérgica resolución.

—¡Quedarte!... ¡Abandonar tu carrera!... ¡Hacer estériles tantos sacrificios! ¡Eso es una locura!

—¡Mi carrera, mis afanes, mis sacrificios!...—murmuró el joven con voz sorda.—¡A todo pone término la muerte ó el desaliento!

—Deja, pues, que esa enfermedad del alma siga su camino: al fin de la jornada saldrás vencedor, si tienes la prudencia necesaria para no jugarte de una vez todos los recursos que Dios concede al que prueba. Esa es la lucha de la vida; esos son sus

EL ECO DE ORIHUELA 13

llevó á su pueblo, tal vez para no salir de él jamás.

bido de un miembro de ese Gobierno.

El «perdone por Dios hermano» con que se acostumbra á despedir al pobre que demanda limosna, se substituyó en este caso por «cada cual pague sus propias deudas».

Y por eso, caso de que el mensaje aludido se haya enviado á su destino, ha ido autorizado con muchas firmas de «matute» según frase de un demócrata, cuyo firma aparece en el mensaje, sin que él la haya puesto.

A ese cúmulo de equivocaciones, hay que añadir la desdichada intervención de «El Diario».

Este, en su prurito de hablar *ex-cátedra* pensó que una vez dicho lo del mensaje «boca abajo todo el mundo».

Entendió erróneamente, como siempre lo hace, que nadie tenía ya derecho á dudar la certeza de su afirmación, y se equivocó.

Nuestro periódico, había de recoger los latidos de esa opinión que no está conforme con el mensaje y al preguntar por él, al obligar á que se diesen al pueblo los nombres de los firmantes, les poníamos en un grave aprieto.

De este no se sale con las quiméricas cuentas del «Gran Capitán» que ayer nos hace el colega.

Eso de los seis mil y pico de vo-

tos de nuestro diputado, resulta gracioso y la mar de peregrino.

Prescindiendo del «secreto» en el que estriban esos seis mil votos; prescindiendo de que no obtuvo oposición; prescindiendo del voto obligatorio que llevó a las urnas muchas papeletas cuyos electores hubiesen votado á un candidato de las derechas mejor que á uno de las izquierdas; prescindiendo también de que hace tres años un candidato de las derechas obtuvo mucho mas votos y en ese tiempo no es tan asequible una tan rápida mudanza; díganos el colega: esos seis mil electores ¿tiene seguridad de que firmarían el mensaje? Esos seis mil electores y aun suponiendo que existan, ¿ven con complacencia la campaña antirreligiosa del Gobierno?

Como final, deduzcamos una consecuencia de lo dicho ayer por «El Diario» sobre la que merece meditar y á la que algún día dedicaremos las consideraciones debidas.

El hecho de haber votado en las pasadas elecciones á D. Manuel Ruiz Valarino es la patente que acredita de anticatólico.

ECOS DEL MUNDO

(De nuestro servicio especial).

Sumario: ¿Basta de bromas? «La conductibilidad

á través de los gases.»— Los rayos X y la Meteorología.—Misterios desvanecidos.—Cambio de fórmula.

La Meteorología, esa ciencia que ha sido, sin razón, objeto de repetidas burlas, está á punto de imponer silencio á sus detractores, al menos así lo hace crecer un libro publicado por Mr. J. J. Thompson, profesor de Física Experimental de la Universidad de Cambrigde.

Este libro de mister Thompson titulado «La conductibilidad á través de los gases» registra y coordina los trabajos de un grupo de sabios que durante estos últimos años ha estudiado la propiedad que poseen los rayos X de servir conductores de la electricidad durante su paso por el aire y los gases que se les ha hecho atravesar.

Un breve análisis de la obra de Mr. Thompson nos hara comprender mejor, como la meteorología, puede, según él, ser llamada á convertirse en una ciencia exacta.

El astrónomo no tiene solamente que contar con la fuerza de la gravitación de la luz radiante y el calor, sino también con la electricidad radiante.

No es preciso despreciar tampoco los átomos de electricidad que normalmente proyectados de los soles encendidos llevan

á los satélites á través del espacio la energía del sistema central.

Cuando estos electrodos así proyectados lleguen á la Tierra podrán ser calculados por los meteorologistas, y muchos problemas de gran utilidad práctica se deducirán de este particular.

Los misterios de la aurora boreal parece que han dejado de serlo, y la cuestión del origen y causa del magnetismo terrestre sus ciclos regulares, así como sus trastornos rápidos, darán lugar á apasionadas investigaciones.

Se sabe que la condensación de las nubes, está íntimamente ligada á los fenómenos eléctricos, luego se podrá determinar con la mayor precisión la formación de la lluvia.

En vista de las deducciones que han hecho del contenido del libro de mister Thompson, algunos meteorologistas han dicho que en lo futuro, á causa de los rigurosos y precisos métodos científicos de la Meteorología, se podrá reemplazar la forma clásica «tiempo probable,» por la de «tiempo seguro,» cosa que nos parece aventuradísima y hasta osada, opinión que está en un todo conforme con la de Mr. Mascart, director del Observatorio central de París.

«Los recientes y curiosos descubrimientos — ha dicho Mr. Mascart — darán motivo en la Meteorología, puesto que la electricidad desempeña en los fenómenos atmosféricos un papel capital á un gran progreso. Pero este fenómeno se ceñirá únicamente al conocimiento más íntimo de los fenómenos en sí. Se conocerá mejor la naturaleza y organismo de estos fenómenos; pero en cuanto á su previsión el asunto varia.

Hemos llegado hoy en día á un resultado que el público no aprecia lo bastante.

Apenas hay una tempestad próxima á estallar en nuestras costas que no haya sido pronosticada. Pero el defecto de estas noticias es que solo se pueden dar con 24 horas de antelación al fenómeno á que se refieren, á causa de la infinita variedad de los movimientos atmosféricos, que convierten en casi imposible la determinación con reglas absolutas».

II

Largo tiempo pasearon nuestros personajes sin pronunciar una palabra, fuera de los saludos de sus vecinos que se veían obligados á devolver á cada paso.

Por fin el anciano, sin levantar la vista del suelo, como hombre que no se atreve á abordar de frente una cuestión difícil, dijo dirigiéndose á su sobrino:

—Y bien, Julio, ¿qué has resuelto de lo que anoche hablamos?

—¡Resolver!—murmuró el joven con tristeza.—¿Cree V que estoy en estado de resolver nada?...

—En vano tratas de aniquilarte de ese modo. El dolor, como el placer, tienen un límite, y cuanto más violentos son, menos duraderos. No hay recuerdo, por palpitante que sea, que el tiempo no consuma.

—¡El tiempo!—dijo el joven con dolorosa ironía.

—¿Qué eficacia tiene el tiempo para curar la llaga abierta en mi corazón por la muerte de mi madre? ¡Ninguna! Este vacío es de aquellos que no se llenan nunca. Si á un pájaro se le cortan las alas, es en vano pretender que vuele... Mi madre era el poderoso aliento que animaba mis empresas: ella constituía mi más dorado sueño; era para mí luz vivísima que alumbraba mis destinos. Por ella me lance resueltamente á luchar contra todas las asperezas y escollos



Akers. ORIHUELA

Londres, Julio de 1910.

SUETOS Y NOTICIAS

Para evitar torcidas interpretaciones aclaramos una de nuestra gacetas de ayer; decíamos que los municipales del antiguo «Paseo» estaban sin duda en la «botica» de la esquina olvidando sub-rayar la palabra para que se entendiese nos referíamos á la taberna y no á la farmacia.

Ha fallecido el Magistrado del Supremo nuestro paisano D. Marcial Gonzales de Lafuente.

A su distinguida familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Para el 25 de los corrientes se ha anunciado la venta en pública subasta de la plaza de toros de Ondara.

Ha llegado á esta ciudad la Excmo Sra. Condesa de Cheles.

Nuestra cariñosa bienvenida.

Cunde la animación para las corridas de toros que se han de celebrar en nuestra ciudad los días 14 y 15 del próximo mes.

Las listas de suscripción de acciones para dichas corridas, se cubren rápidamente, demostrando los oriolanos, que no se hacen atrás cuando se trata del esplendor de nuestras fiestas.

Sabemos por conducto fidedigno, que la empresa, á más de los diestros «Gaona» y «Lagartijillo chico» que es casi seguro tomen parte en las corridas, ha hecho proposiciones al valiente diestro «Manolete».

A suscribirse como accionistas y á confiar en que la empresa nos ha de proporcionar un cartel muy atrayente.

Todos aquellos de nuestros suscriptores que se ausenten este verano de Orihuela, recibirán este periódico sin aumento de precio.

Para ello basta que avisen á nuestro repartidor ó á esta administración, indicando las señas de su residencia.

Se ha trasladado el taller de planchadora establecido en la calle de la Concepción á la calle de San Juan número 80.

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

en donde todo son golpes, —golpes que engendran el llanto al herir los corazones— no derramo ni una lágrima que mi pecho desahogue. Es tanto lo que he llorado, que ya no tengo de donde ni de que exhalar suspiros en la tierra de los hombres, y como el llanto yo solo es muy fácil que lo agote, cuando me muera mañana ¡no sé si habrá quien me llorc!

Salvador Aguirre.

Torre vieja

Desde Londres

(De nuestro servicio especial).

Lista civil del rey Jorge— Enviados extraordinarios á las cortes europeas.—El bill de la regencia.—Debatés parlamentarios.

La comisión encargada de examinar la lista civil del nuevo rey, acaba de emitir su informe proponiendo al Parlamento que sean fijados en la cantidad de 634.000 libras esterlinas los haberes anuales de la casa real. El monarca percibirá 470.000 libras; la reina madre Alejandra, 70.000; el duque de Connaught, 25.000; las princesas Christian de Sebeswhig Holstein, Henry de Battemberg y la duquesa del mismo nombre y de Argyle 10.000 cada una, la duquesa de Albany, 6.000; el gran duque de Mechlemburgo, 8.000; las hijas del rey Eduardo 18.000, y otra suma igual se distribuye en varias comisiones. En el caso de que la reina sobreviva al rey Jorge, percibirá, como la reina Alejandra, 70.000 libras. Cuando el príncipe de Gales contraiga matrimonio se destinará una pensión de 10.000 libras á la princesa consorte, y si quedase viuda la pensión se elevará á 30.000 libras. El príncipe percibirá las rentas de los ducados de Lancaster y de Corno viles, que importan cerca de 80.000 libras. Cada uno de los hijos del rey, cuando alcance la mayor edad, gozará la pensión de 10.000 libras convertida en otra de 15.000 cuando se case.

Las hijas, después, de casadas, deben cobrar también 10.000.

—En la Cámara de los Comunes se discute el bill de la regencia, cuyas disposiciones se relacionan con problemas de carácter religioso. El principal

objeto de este proyecto de ley es prevenir el caso de que el rey Jorge fallezca antes de que el príncipe de Gales haya cumplido su mayor edad. La reina Maria será en ese caso llamada á desempeñar la regencia. Pero los preceptos constitucionales tienen mucha fuerza en Inglaterra, aunque se les suponga incompatibles con el progreso de los tiempos. Un radical que ha heredado de su padre un puesto en el Parlamento, como se heredan los asientos en la Alta Cámara, pregunta la razón de que se fije la mayoría de edad del soberano en los 18 años. apesar de que los ingleses no la alcanzan hasta los 21.

«¿Olvidais que la Reina Victoria—le contestan— tuvo aciertos gubernamentales desde los 18 años?» El espíritu igualatorio cede en este punto, pero vuelve á protestar de la sanción penal establecida para el caso de que el heredero del trono contraiga matrimonio sin previo consentimiento de las cámaras ¿Porque no aplicar al monarca el derecho común? Los fanáticos anglicanos exclaman: «¡El matrimonio consagrado por la Iglesia de Inglaterra, puede ser anulado!» Declarar culpables de traición y reos de muerte, al consorte y á los cómplices del casamiento, es una enormidad, dicen otros, a quienes se les tranquiliza declarando que la intención criminal debe resultar probada.

«¡Esto no es bastante, es muy ambiguo, puede ser causa de terribles sentencias!» continúan diciendo los más sentimentales. «Jorge IV y Mtrs. Fitzherbert se casaron! ¿Quién de los dos era el inocente?» Asquith interviene para poner á todo el mundo de acuerdo. No habrá delito de traición, ni pena de muerte.

El acta de 1843 señala penas pecuniarias que aplicará el juez según los casos. Pero además es preciso el juramento que obliga al regente á conservar los privilegios de la iglesia anglicana. Los clericales ingleses protestan, los católicos aplauden, porque aquí su posición no es privilegiada.

—Debe suprimirse la prohibición de que el regente sea católico ó se case con persona católica. ¿Y por que se prescinde de mencionar otras confesiones

También estamos conformos con esta afirmación del ilustre astrónomo; pero de ella y de las predicciones de la Meteorología serie y se reirá siempre el vulgo, ese vulgo que no vive del mar ni le importa que centenares de vidas sean sacrificadas todos los años por las galernas.

Dr. Traveller.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» dice que las declaraciones del Sr. Canalejas contestando á las preguntas del Sr. Soriano en la sesión del Congreso del lunes representan que el jefe del gobierno tiene noción exactísima de su deber y propósito de no rendirlo al alboroto callejero.

«La Correspondencia de España» publica otra crónica de su corresponsal en Marruecos relatando un viaje á Tetuan.

«El Universo» señala el contraste que ofrecen las palabras de mesura y prudencia del Sr. Canalejas por lo que respeta á la cuestión religiosa y sus obras que son todo lo contrario.

«El Correo Español» dedica su fondo á contestar unas frases del señor Canalejas que interpretando mal el discurso pronunciado en el Senado por el Obispo de Madrid-Alcala, condena las actuales campañas de la prensa católica en la cuestión religiosa.

«El Mundo» dedica su fondo á las cuestiones de hacienda.

«Diario Universal» elogia al nuevo Embajador en Paris Sr. Pérez Caballero.

«La Correspondencia Militar» se ocupa de las deficiencias que se observan en el arma de caballeria.

«La Mañana» comenta una interview de un redactor de «Le Figaro» con el Sr. Maura.

SECCION LITERARIA

MI PASO POR LA VIDA

CÁNTICO FUTURO

Lloré mucho siendo niño al darne en el cuerpo golpes; cuando era joven lloraba malogrados mis amores; fui adulto y lloré; que al alma iban los golpes entonces, Lloré más cuando fui viejo las ruindades de los hombres... y ahora que ya soy anciano y el corazón se me rompe de tantas y tantas veces que lo hirieron siendo joven... ahora que todo deshecho soy despojo de dolores y no tengo más alivio que la muerte me aprisione y alejarme de este mundo

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Y
DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

VENTA

Una silleria nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujias costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales ó inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
Arados de vertedera americanos
Bombas, instalaciones de riego, etc.

Aparatos para la molinería
Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas
Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid
Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

**GUANO PERUANO COMPLETO
LAGARZA REAL**

RIQUEZA GARANTIDA
COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.